豫菜精髓讲究"中、和"

"你能列出几种豫菜名菜?" "豫菜有哪些特点?"初冬时节,记 者在绿城街头随机采访了七八位 市民,发现多数人对此概念模糊。 "川菜、湘菜偏辣,杭帮菜偏甜,豫 菜好像真没啥显著特点。"不少市 民还表示,因为没啥明显特点,他 们甚至觉得豫菜没啥吃头。

每当听到别人说起这些,中国 烹饪大师、豫菜宗师吕长海心里 就很不是滋味。其实,润物细无 声的"中"与"和"恰恰是豫菜文化

追溯灿若星辰的中国菜系发 展史,你会发现,被称为"百菜之 母"的豫菜闪耀着熠熠光辉。北

期。北宋汴京饮食业的繁 盛,是中国烹饪在中原地区

最后的高度,也是河南最后一次作 为全国烹饪文化的中心,创造了中 国烹饪在封建时代空前绝后的繁 荣。当时,豫菜就是宫廷菜,吃豫 菜象征着富贵和荣华。

豫菜讲究百菜百味,其特点是 "五味调和,口感适中"。吕长海深 有感触地说:"俗话说,南咸北甜, 到了中原,就成五味调和,综合口 味了。中国菜能做到口味适中,非 常难,但豫菜能。不管客人来自哪 里,在豫菜里总能找到自己可口、

烹饪过程精致考究

"煎扒青鱼头尾"、"鲤鱼焙 面"、"鸡茸酿竹荪"、"锅贴金钱牛 肉"、"果汁龙鳞虾"……看着这一 串长长的豫菜菜单,你眼前是否会 猛然一亮?不错,这些让人赏心悦 目的菜品正是豫菜名品。

"唱戏的腔,做菜的汤"。这 句河南土话,生动折射出豫菜制 作过程异常讲究。据中国烹饪大 师、省餐饮与饭店行业协会常务 副会长张仁平介绍,豫菜从山珍 海味、燕翅鲍到各类肉食、菌类及 蔬菜,不管菜也好,汤也好,面点 也好,主食也好,没有哪一种、哪 一类,是豫菜做不出来的。而且 精品豫菜制作考究,堪称味道鲜 美的极品。豫菜还提倡吃时令蔬 菜,比如春天吃香椿、韭菜头,冬 天吃萝卜和白菜。

为做到调和,豫菜烹制过程 更是十分考究。在豫菜界摸爬滚 打几十年的吕长海曾写下如此感 悟:"全国菜系,源自中原,悠久历 史,四千余年;倚重文化,兼收并 蓄,不事张扬,自具特点;选料严 谨,制作精细,刀工精湛,火工分 级;干货涨发,独特功底,亦重鲜 活,善烹河鱼;花色配头,分为四 季,自制调料,提本去异;技法多 样,讲究制汤,白汤似乳,清汤见 底;扒菜无芡,汤汁自黏,热烂不 散,外形美整;清淡不薄,肥而不 腻,软而不糟,脆嫩不生;五味调 和,质味适中,甜味不浓,咸味不 重;辛而不烈,酸而不涩,苦而不 冲,回味无穷。"

记者查阅多本烹饪书籍发 现,豫菜的烹调方法共有50余种, 扒、烧、炸、熘、爆、炒、炝别有特 色,葱椒炝和凹,独树一帜。其中 扒菜更为独到,素有"扒菜不勾 芡,汤汁自来黏"的美称。河南爆

菜时多用武火,热锅凉油,操作迅 速,质地脆嫩,汁色乳白。"糖醋熘 黄河鲤鱼焙面"、"炒三不粘"、"桂 花皮丝"等历史悠久的豫菜名菜, 至今仍闻名中外。

关注豫菜系列报道之二

"不东不西,不南不北,不咸不

淡,不辣不酸。"提起河南地域及豫

菜特点,不少市民脱口而出如此感

受。追溯历史,随着区域经济中心

的转移,豫菜曾一度陷入发展迟

缓、被人淡忘的尴尬境地。近年

来,随着中部崛起号角嘹亮响起,

河南经济迅猛发展,振兴豫菜文化

的大旗再次猎猎飘扬。

本报记者 成燕

在长期烹饪实践中,河南厨 师们总结出许多宝贵经验。在选 料上,如"鲤吃一尺,鲫吃八寸", "鸡吃谷熟,鱼吃十","鞭杆鳝鱼、 马蹄鳖,每年吃在三四月"。在刀 工上,豫菜有"切必整齐,片必均 匀,解必过半,斩而不乱"的传统

对制汤颇有研究的萧记面食 有限公司总经理肖存国告诉记者, 豫菜在制汤上,分头汤、白汤、毛 汤、清汤,制汤的原料必须"两洗, 两下锅,两次撇沫"。遇到需要高 级清汤时,还要另加原料,进行套 和追,使其达到:清则见底,浓则浮 白,味道清醇,浓厚挂唇。

让豫菜文化在传承中创新

漫漫历史长河中,豫菜曾盛极 一时,被烹饪界认为是中国各大菜 系的渊源,但在名扬中外的"八大菜 系"中,鲁、川、粤、闽、苏、浙、湘、徽 各占一席,却无豫菜身影。

究其原因,主要是豫菜特色逐 渐丧失、缺乏传承与创新,既没有川 菜的"辣"、粤菜的"鲜",也不具备鲁 菜的"味"、淮扬菜的"形",虽然能符 合不同地域人士需求,但缺少自己鲜 明的特点和个性。在饮食文化日益 丰盛的今天,面对众口难调的食客, "一招鲜走遍天"仍是饮食业最大的 法宝。因此,传承和复兴豫菜,最重 要的还是创新,做出自己的特色。近 年来,新派豫菜渐行渐近,重塑豫菜 文化内涵的脚步声铿锵而至。

据省餐饮与饭店行业协会会长 曲安民介绍,数十年来,河南黄河迎 宾馆、龙祥宾馆、嵩山饭店、黄河饭 店等一大批老牌饭店一直坚持彰显

豫菜特色,在传承中寻求创新。从 中国厨师之乡——长垣走出的名厨 们组成了振兴豫菜的群英谱。除了 吕长海、赵继宗等老一代"中国烹饪 大师"始终高举豫菜文化大旗外,近 年来,樊胜武、李志顺、陈伟、顿玉 松、成国富等一批新生力量,也都在 实践中不遗余力地振兴豫菜。

为给豫菜文化注入全新内涵, 续推出豫菜品牌大赛、专业研修班

如果说文化是城市之魂,那么,

绿城公仆杯素能赛

近年来,省餐饮与饭店行业协会陆 等多项活动。本月中旬,该协会将 举办河南餐饮文化及代表性菜品研 修班,邀请中华餐饮名店、河南豫菜 名店的行政总厨集中研修。

餐饮文化堪称其最有滋味的"城市 名片"。为了让更多海内外人士认 识"舌尖上的郑州",就让弘扬豫菜 文化的接力棒在你我手中传递,永 远薪火相传。

扎实推进 2 顶专顶治理工作

全市回迁安置近30万人

本报讯(记者 裴其娟)记者昨日从市安置房建设推进领 小组了解到,全市上下正在高度重视、积极推进安置房建 设,截至目前,已实现近30万安置群众回迁。

2012年以来,我市新型城镇化建设中围绕重点工程实施 了拆迁。为解决好拆迁群众的安置问题,各县(市)区、管委 会采取多种措施积极推进安置房建设。

截至目前,已开工安置房项目452个,开工面积为 5879.82 万平方米, 主体结构建成面积 3452.06 万平方米, 完成投资1420.28亿元,回迁群众298226人。年度计划 完成较好的有二七区、综保区、荥阳市、登封市等,其 中二七区已开工648.57万平方米,占安置区规划建筑 总面积的80.7%; 综保区完成主体结构229万平方米, 占总量的74.5%;荥阳市完成投资126.8亿元,投资完成 率为71.8%;登封市安置房回迁情况较好,已回迁群众 45844 人。

配合陇海快速路给水改造 西区将降压供水72小时

本报讯(记者张丽霞通讯员宁琳)昨日,记者从郑州自 来水公司召开的新闻发布会上获悉:为配合陇海路高架桥给 水改造位移施工,该公司将在12月12日23点~12月15日23 点,对陇海路与华山路交口一根直径为1米、昆仑路至桐柏路 一根直径0.8米的供水干管同时进行碰头施工。

届时,西三环以东、京广铁路以西、中原路以南、南三环以 北区域将降压供水72个小时。其中,华山路(颍河路—汝河 路)将停水72小时、伏牛路(颍河路—汝河路)将停水48小时、 陇海路(华山路—桐柏路)将停水48小时、陇海路(西环路—华 山路)将停水24小时。此次给水改造位移主要受影响的小区 包括:卧龙小区、昆仑华府、启福花园、中原新城、华瑞紫玉苑、 电力小区、省直第三人民医院、华山医院、郑州市人才交流中心 等。另外,由于该区域地势较高,其他水厂的水无法直接补充, 只能迂回补水。因此,该区域特别是西南帝湖花园附近3层以 上用户的用水将受到较大影响。据自来水施工负责人刘刚介 绍,由于本次改造的管道直径较大,仅管道泄压、抽水就需12 个小时左右,拆除老管道不能破坏管口,方便随后的连接,需要 8个小时,新管道需要28处焊接及打扣连接,焊接、打扣及连接 时间约需52个小时的时间,因此影响该工程的停水期限。

为将这次降压供水的影响降到最低,郑州自来水公司多部 门联动,尽可能减少由于给水工程施工对市民正常用水造成的 影响;管网处负责在降压停水期间通过开启附近区域消火栓、安 排送水车、储水罐来解决市民的用水问题。其中,将在华淮小 区、帝湖花园设置两个消火栓取水点;在卧龙花园、启福花园、电 力小区、昆仑华府设置送水车及储水罐。

市民如有供水需要可拨打供水热线67680000,供水热线 会根据用户反映调配送水车来解决市民的用水问题。由于此 次降压停水区域情况特殊,地势较高,供水部门再次提醒以上 区域特别是三层以上用户,72小时内可能无水,请提前做好 储水准备。



昨日,记者在 到,十八届三中全 会相关学习读物 被摆放在了该书 店的醒目位置并 书店工作人员介 绍,这类书籍近期 销售一直持续火

本报记者 李焱 摄

办医保和社保卡不再交工本费

我省取消7项行政收费

本报讯(记者 刘招)以后,办理医 疗保险和社会保障卡IC卡不需要再交 12元的工本费。昨日,记者从省发改 委获悉,从12月1日起,取消高等学校 计算机等级考试费等7项省级批准设 立行政事业性收费,合并成人教育学 费等5项行政事业性收费。

昨日,省发改委向各有关部门发 出通知,自2013年12月1日起,取消高 等学校计算机等级考试费、高等学校 英语应用能力考试费、禁行线路通行 证工本费、城镇基本医疗保险手册及

医疗保险IC卡工本费(首次发卡)、城 镇职工社会保障卡(IC卡)工本费(限 郑州市首次发卡)、引进国外农作物种 苗疫情监测费、公共图书馆服务收费 ——图书证收费(不含借阅书刊超期 延误费)7项行政事业性收费,成人教 育学费和成人教育住宿费合并为"成 人教育收费",公务员录用考试费和事 业单位公开招聘人员考试费合并为 "机关事业单位人员录用考试费",黄 河河道采砂管理费(黄河河务局执收) 与"河道采砂管理费"合并。

这7项行政事业性收费取消后,有 关部门和单位依法履行管理职能所需 相关经费,由同级财政预算予以保 障。其中,行政机关和财政补助事业 单位的经费支出,通过部门预算予以 安排;自收自支事业单位的经费支出, 通过安排其上级主管部门项目支出予

省发改委相关负责人介绍,对不 按规定取消相关收费的,将按有关规 定给予处罚,并追究责任人员的行政

金水区设生活救助就业招聘一体化农民工站点

本报讯(记者 王影 通讯员 邢旭 东)农民工住进了救助点,喝上了热开 水……为了安置寒冬露宿街头的农民 工,金水区设两处集生活救助、就业招 聘于一体的"二合一"室内农民工救助 站点。在这里,农民工兄弟不仅可以 御寒、找工作,还能受到职业培训、医 疗救助等方面的免费服务。

中州大道与青年路交叉口附近的 家招待所,被改成了金水区临时救 助站。来到此处探访,每张床上都铺 着被褥,都是崭新被褥。金水区人劳 局工作人员介绍,金水区统一购置了 床、褥子、茶炉等,还招聘了两名物业 管理人员对两处救助点进行全天候管

理服务,"另外一处临时救助站位于中 州大道与农业路,目前两处农民工救 助点已安置农民工136人"。

"每天晚上都能住满,床睡不下就 打地铺。"此时,大批的农民工还未归 来,救助站内只有几个农民工躺在床上 休息。"这里一应俱全,屋里还这么暖 和,有这不要钱的房子住,谁还去住桥 底下啊!"接了杯热水,农民工小李满脸 笑意,"不仅如此,这里还给介绍活儿。"

正如农民工小李说的那样,金水区 临时救助点结合安置点实际,出台了卫 生管理、消防安全管理、就业登记等制 度。对每位入住农民工都做到详细登 记,免费为农民工提供职业指导、职业介 绍服务和劳动政策咨询等服务,解决自 身食宿问题的同时,帮助他们尽快就业。

据介绍,金水区专项救助工作为期 5个月,围绕"先救后助、自愿求助、分类 施助"的原则,按照网格化管理的要求, 网格长、巡防队员等密切配合,全面排查 流浪乞讨人员等特殊群体救助对象,及 时向自身无力解决食宿正在辖区流浪 乞讨度日的人员;因被盗、被抢、被骗而 生活无着、流落街头的人员;因务工不 着无经济来源而露宿街头的人员和在 街头流浪的少年儿童等,告知其到临时 救助站接受救助,并为其提供食物、住 处、医疗等救助,对流浪乞讨人员做到 早发现、早救助、早救治。

我市进一步加强市场建设和管理

四环以内不再新建 商品批发市场

本报讯(记者张乔普)昨日,市政府下发《关于加强对 全市市场建设和管理的意见》,今后,我市四环以内除规划 的公益性农贸类市场外,原则上一律不再审批新建、扩建 商品交易批发市场。

按照市委、市政府的决策部署,遵照"整合资源、集聚 发展"的要求,我市规划布局了十大市场集聚区,优化了市 场业态布局。《意见》要求,为严格落实全市市场规划布局和 业态分布,避免重复建设和同质化竞争,要努力把十大市 场集聚区打造成全国性或区域性的商品集散中心、加工 交易中心和价格形成中心。各县(市)区、管委会要加强对 本辖区新建市场的监督管理,所有新建市场必须符合郑 州市市场建设总体规划,并征询市场外迁工作领导小组 书面意见。对不符合规划的,规划部门不予规划设计、土 地部门不予审批用地、工商部门不予办理相关证照;对于 已存在的没有合法手续不按规划建设的市场,市市场外 迁办将下发整改通知书,由各县(市)区、管委会组织相关 职能部门依法予以整改。

《意见》明确指出,对经过市市场外迁工作领导小组 审议的符合全市市场布局规划和业态定位的市场建设 项目,对其用地手续、规划编制、建设许可等相关手续, 建立"绿色通道",实行集中办理,压缩办理流程,缩短办 理时限,在其取得合法土地后,可采取并联审批的办法, 加快手续办理,从而加快承接地建设。

《意见》指出,凡未经消防验收或者消防验收不合格 擅自投入使用的市场,将由消防机关按照《消防法》的相 关规定予以处罚;凡是经营假冒伪劣商品的,依法处理; 凡是经认定属违法建设的,将依法拆除。同时,现有市 场的提升改造和经营业态的转型升级,都须符合全市市 场业态布局规划,并广泛征求意见后方可进行。四环以 内除规划的公益性农贸类市场外,原则上一律不再审批 新建、扩建商品交易批发市场。

宣传战线决赛开锣

本报讯(记者 王红)9日,郑州市"绿城公仆杯"公务 员素能竞赛宣传思想文化业务决赛拉开帷幕,来自全市 各级宣传思想文化战线的业务能手同场竞技。

为进一步推动我市公务员岗位练兵活动深入开展 实现培养百名业务专家、千名业务标兵、万名业务能手 的目标,今年年初,全市启动了郑州市"绿城公仆杯"公 务员素能竞赛,并将推动公务员岗位练兵活动向系统、 行业延伸。本次大赛根据各单位(系统、行业)工作实 际,共设立69个竞赛项目。

本次全市宣传思想文化业务战线公务员素能竞赛, 是全市"绿城公仆杯"公务员素能竞赛项目之一,竞赛范 围覆盖了全市县(市)、区党委宣传部、市直宣传思想文 化系统主管部门、县级事业单位、市委宣传部行政机关 以及互联网信息办,是针对全市宣传思想文化系统工作 人员开展的业务竞赛,旨在提高全市宣传思想文化系统 公务员的业务能力和水平,打造一支业务精湛、开拓创 新的优秀宣传思想文化人才队伍。

决赛采取闭卷笔试,考试内容主要包括党的十八 大、十八届三中全会精神,省情、市情等宣传思想文化业 务知识以及时事政治。按照计划,本次决赛中获得前8 名的优胜者,还将参加全市应知会知大赛,竞争全市公 务员业务标兵、业务能手荣誉称号。

法院试水"合适成年人" 参与刑事诉讼

本报讯(记者 武建玲 通讯员 高方方)昨日,金水区 人民法院开庭审理了一起未成年涉嫌盗窃犯罪案。与 以往不同的是,来自金水区妇联的一名干部以"合适成 年人"身份在开庭前与被告人交流并参与庭审,以更好 保护其合法权益。据悉,这是我市法院首次请"合适成 年人"参加诉讼。

根据金水区法院、检察院、司法局和公安机关出台 的有关文件,司法机关在讯问未成年犯罪嫌疑人、被告 人时,其法定代理人不能到场时,"合适成年人"可行使 法定代理人的部分诉讼权利,庭前和孩子进行沟通、抚 慰、教育;参加讯问、庭审时如发现办案人员侵犯了未成 年人的合法权益,可以提出纠正;在讯问或庭审结束后 还可以阅读、核对笔录等。

昨日开庭的案件被告人小豆今年17岁,系博爱县 人,在郑州某歌舞厅工作。今年8月,他在郑州某网吧趁 被害人李某睡觉之机,将其滑落在沙发上的一部黑色苹 果4S手机盗走。今年9月,他还在郑州某酒店盗走另一 被害人2600元现金。

庭审前,金水区妇联的干部时军与小豆谈心,了解 他的成长经历、家庭情况等,并陪伴他参加了庭审,庭 审结束后对他进行了教育引导。"合适成年人参与刑事 诉讼,填补了法定代理人不能到场的空白。"该案主审 法官说,这有利于保证未成年犯罪嫌疑人、被告人在刑 事诉讼中获得合法、公平的待遇,维护其合法权益。

恪守新闻职业道德 接受社会各界监督

本报讯 为认真践行马克思主义新闻观,进一步加强 新闻队伍职业道德建设,铭记社会责任,弘扬职业精神, 坚决杜绝有偿新闻、虚假报道,严厉打击新闻敲诈,坚持 新闻真实性,规范新闻采编工作,加强自律和监督,树立 清正廉洁的行业新风,重树记者形象、重建媒体品格,中 原报业传媒集团廉政监督电话今日正式开通,并在集团 所属《郑州日报》、《郑州晚报》、中原网长期公布监督电话 号码,接受社会各界监督,实报必查,查实必究。

监督电话:0371-67186705

监督对象:中原报业传媒集团全体员工 受理时间:上午9点至12点,下午3点至6点(节假日